



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众新闻客户端 大众日报微信

2024年11月26日
星期二
农历甲辰年十月二十六
第29781期
今日12版
热线电话：0531-85193911

→ 时事·4版

《习近平关于中国式现代化论述摘编》阿拉伯文版出版发行

新华社北京11月25日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书阿拉伯文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，收录了习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书阿拉伯文版和此前出版的英文、法文、

俄文版，对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求，深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化

新图景，增强国际社会携手同行现代化之路，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识，具有重要意义。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

工业经济“筑底”反弹，1—9月份，滨州6项主要经济指标增速居全省首位

品质滨州的新打法

□ 本报记者 赵丰 王凯

统计数据是经济社会发展的“晴雨表”。今年1—9月份，滨州市规模以上工业增加值、社会消费品零售总额、限额以上消费品零售额、税收收入、进口总额、规模以上工业利润总额6项主要经济指标增速居全省首位。

登高首位，是阶段性目标的实现，更是向远而行的新起点。10月中旬，记者行走滨州，近距离观察当地锚定“发展品质更高”“科创品质更强”“服务品质更优”等目标，向高而攀、向远而行的发展实践。

老树向高长新枝

到滨州，不能不谈铝。“以铝产业为代表的传统产业，是滨州最大的家底，也是新型工业化的主战场。”滨州市工信局副局长雷灿说。调研中，两组数据耐人寻味：一是

1—9月份，滨州市电解铝产量同比下降0.2%，下游铝型材产量同比增长15.7%；二是1—9月份，滨州市规模以上工业增加值同比增长9.5%，工业用电量同比下降0.85%。

“悖论”背后，是滨州传统产业的新解法。2019年以来，滨州有1400多亿元的传统产业产能转移，其中203万吨电解铝产能转移出省，工业大市面临产业转型、产能转移“双转”压力。

“铝水减少，原来布局的一些项目无法满产。”雷灿说，滨州从提升产品附加值、提升再生铝产能着手，让“老树发新芽”。

先后后破，向新而动。铝可多次再生利用，而且再生铝的能耗仅是电解铝的5%左右。目前滨州再生铝产能已达245万吨，带动下铝型材产量增长的同时，节能降耗显著。

雷灿介绍，滨州深入开展“技改全覆盖”行动，全链条服务投资过500万元工业技改项目494个。聚焦轻量化铝新材料

和装备制造，全年谋划实施重点涉铝项目62个。从薄如蝉翼的高端铝箔，到一体压铸的全铝车身，从精美轻便的电子型材，到精密高端的航空铝材，高端铝产品更加丰富多样。

1—9月份，滨州工业增加值大幅增长的同时，规模以上工业实现利润248.75亿元，增长55.58%，连续4个月列全省第1位，工业经济实现“填坑”回升、“筑底”反弹，主要工业经济指标领跑全省。传统产业向高而攀，离不开科技支撑。滨州市科技局相关负责人顾娟介绍，近几年滨州研发投入强度实现了全省“三连冠”。

山东魏桥创业集团与中国科学院大学共同成立滨州魏桥科创高技术研究院，下设的金属新材料中心围绕铝基材、铝资源绿色开发项目重点研发。金属材料中心副主任李涛介绍，中心研发的铝产业全流程粒度在线监测系统已应用到生产线上，可实时在线原位检测粒度大小，精准调控生产过程。

“一些前沿技术也在推进，比如立足泡沫铝进行防撞击器件的研发，高端家居装潢铝功能改性，进一步把铝产业往高端延伸。”李涛说。

链上生花结新果

10月11日，走进位于惠民县的山东国创精密机械有限公司，轮毂、定轴等风电铸件生产线马力全开。该公司副总经理张振强介绍，今年销售收入有望由去年的29亿元提升到40亿元。

“‘填坑回升’，不仅要靠传统产业迭代升级，还要聚焦规模化，推动新兴产业扩容增量。”雷灿说。

目前，惠民已成为我省四大风电装备产业基地之一。一个新能源产业基地从无到有，得益于龙头企业山东国创精密机械有限公司的吸引力。

“这些铸造产品很重，单个上百吨的很正常。从出厂到港口上船运输，物流成本很高。”张振强说。（下转第四版）

中办国办印发《粮食节约和反食品浪费行动方案》

推动节约粮食、反对浪费
在全社会蔚然成风

林武会见国家金融监督管理总局党委书记、局长李云泽

□记者 刘兵 李子路 报道
本报济南11月25日讯 今天下午，省委书记林武在山东大厦会见了国家金融监督管理总局党委书记、局长李云泽一行。

林武代表省委、省政府对客人的到来表示欢迎，对国家金融监督管理总局长期以来给予山东工作的支持帮助表示感谢。他说，当前，山东正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示精神，锚定“走在前、挑大梁”，加快建设绿色低碳高质量发展先行区，因地制宜发展新质生产力，大力推动能源转型，完善基础设施，积极促进消费，以进一步全面深化改革为动力，打造高水平对外开放新高地，着力塑造“十个新优势”，奋力谱写中国式现代化山东篇章。山东高度重视金融工作，近年来推动金融改革发展稳定各项工作取得积极成效。希望国家金融监督管理总局一如既往地关心支持山东发展，在深化金融体制改革、防范化解风险、促进地方中小金融机构高质量发展等方面给予更多指导和支持，携手推动金融市场健康发展，为经济社会高质量发展提供有力金融支撑。

李云泽感谢山东省委、省政府给予国家金融监督管理总局工作的大力支持。他说，山东是经济大省，在国家发展大局中承担着重大使命，近年来经济社会发展取得积极成效。国家金融监督管理总局将认真贯彻落实习近平总书记金融工作的重要论述，与山东一道同责共担、同题共答、同向发力，进一步深化金融体制改革，优化金融产品供给，防范化解金融风险，引导推动金融机构更好支持实体经济，助力山东“走在前、挑大梁”。

省领导刘强、范波、李伟参加会见。

全省治理欠薪冬季行动动员部署视频会议召开 周乃翔提出要求

□记者 杨帆 报道
本报济南11月25日讯 全省治理欠薪冬季行动动员部署视频会议今天在济南召开。省委副书记、省长周乃翔对治理欠薪工作提出要求，副省长邓云锋出席会议并讲话。

周乃翔指出，保障工资支付，事关广大劳动者切身利益、事关社会稳定大局。各级各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于治理欠薪工作的重要指示批示精神，认真落实党中央、国务院部署要求，切实提高政治站位，严格履行政府属地和部门监管责任，扎实开展治理欠薪冬季行动，强化隐患排查，分类精准施策，稳妥高效化解欠薪纠纷，健全完善长效机制，全力维护劳动者合法权益和社会大局稳定。

会议强调，要全面摸清欠薪底数，突出多元化解，强力纠治欠薪问题，保持治欠高压态势，切实推动治理欠薪冬季行动走深走实。要聚焦政府国企项目、困难企业等重点领域，集中攻坚、分类施策，着力推动清欠、防止新欠。要加强组织领导，深化部门联动，压紧压实责任，确保冬季行动取得扎实成效。

省政协十三届常委会第八次会议召开 葛慧君主持

□记者 张依盟 报道
本报济南11月25日讯 省政协十三届常委会第八次会议今天下午在济南召开，深入学习贯彻习近平总书记在全国政协协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，围绕“促进科技创新与产业创新深度融合 助力发展新质生产力”协商议政。省政协主席葛慧君主持第一次全体会议。

会议审议通过省政协十三届常委会第八次会议议程，副省长周立伟就会议主题作专题报告，举行了大会发言，听取了关于召开政协第十三届山东省委员会第三次会议的决定(草案)和有关人事事项的说明。会上，李克学常委、李兴军常委、毕秀玲常委代表省政协经济委员会、王翔常委、李爱杰委员代表潍坊市政协、王玉亮常委代表省政协社会法制委员会、金祖权常委代表九三学社省委、肖龙沧常委分别作大会发言，从深化数实融合、加强关键核心技术攻关、提升创新支撑能力、推进科技成果转化等不同角度提出务实建议，展现了政协委员围绕中心、服务大局的责任担当。（下转第二版）

省人大常委会党组召开会议

□记者 刘一颖 通讯员 张博韬 报道
本报济南11月25日讯 今天上午，省人大常委会党组召开会议暨理论学习中心组集体学习会，认真学习习近平总书记近期重要讲话精神，传达学习中央、省委有关工作要求。省人大常委会副主任、党组书记杨东奇主持会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述，深刻把握做好新时代社会工作的总体要求，认真履行宪法法律赋予的职责，切实做好人大社会建设工作，支持有关部门持续抓好新兴领域治理、基层治理和基层政权建设、做好服务群众等工作，为全省社会工作高质量发展贡献人大力量。

会议强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于民营经济发展的重要论述，（下转第二版）

南水北调东线启动年度调水

□新华社发

11月25日16时，随着台儿庄泵站开机运行(右图)，南水北调东线一期工程2024—2025年度调水工作正式启动。水利部相关水量调度计划显示，东线一期工程本年度计划向山东省调水11.25亿立方米。

据介绍，南水北调东线一期工程自2013年11月15日通水以来，已顺利完成11个年度调水任务，累计向山东省供水约71.4亿立方米。



省新旧动能转换基金累计投资企业项目1600个，投资规模突破2000亿元

这只基金如何帮企业从0迈向1

□ 本报记者 朱若瑾
本报通讯员 张丹丹

近日，总投资50亿元的先导稀材半导体激光雷达及传感器产业化项目在德州开工。数月前，作为该项目落地山东的配套金融工程，德州先导半导体创业投资基金完成搭建，并率先完成首笔出资。该基金由山东省新动能基金公司联合德州建能实业、德州天衢建设等设立，首期规模8.3亿元。

在山东，一场围绕政府引导基金的改革试验正如火如荼地展开。这不仅是一场关于资金投向与产业规划的精准对接，更是对国有资产保值增值、风险控制与经济发展多重目标的探索。

靶向发力，为企业带来优质资源

先导稀材半导体激光雷达及传感器产业化项目落地德州天衢新区，不仅可为威海、有研、英望手机、恒芯电子等企业提供配套服务，还弥补了天衢新区第二代半导体制造环节的相对空白。这也是继出资支持引入山东有研半导体集团后，山东省新动能基金公司发挥省级政府引导基金“基金招商”作用的又一成功案例。

如何让政府投资基金的引导作用在区域经济发展和国家战略实施中充分发挥？新动能基金公司瞄准标志性牵引性大项目

靶向发力，发挥政府引导基金桥梁纽带作用，与地方政府合作，支持培育壮大“十强产业”，加快构建现代化产业体系。

“一款创制农药的研发周期是8到10年，研发投入超过3亿元。仅申请上市这个环节，就需要通过500多项实验。”青岛清原作物科学有限公司财务负责人介绍。2023年，新旧动能转换引导基金参股的齐鲁前海母基金投资清原生物1.97亿元，不仅为研发攻关提供了资金支持，还为企业进一步开拓市场带来了顶尖投资机构的优质资源。

目前，清原作物自主研发的6款专利新药已在我国获批上市，多款产品进入登记试验阶段。

携手7年，共同推开“工业数字化”之门

政府投资基金相较社会资本，能为科技创新活动提供更持续稳定的资金来源，对企业走好从原始创新到成果转化这段“从0到1”的路程至关重要。

矢志成为“工业数字化推门者”的震坤行，2014年转型为工业用品数字化采购和服务平台，2023年底在美国纽交所挂牌上市。作为早期投资震坤行的合伙人，新旧动能转换基金已陪伴企业走过7年历程，不但收获了超10倍收益率的账面浮盈，（下转第二版）

山东人的好 藏在这些细节里

→ 热点关注·3版

网络平台算法典型问题治理专项行动开展 谁是算法背后的“算计者”

→ 热点关注·3版

报端看点

文化润心

大众帮办